Klasa 1F , zadanie 4,

27 marzec

Temat: Rozwiazywanie ukladu rOwnan z dwiema niewiadomymi (liniowych).

Zadanie domowe, rozwigzanie:

{x—2=3(y—2)
X+3=2(y+3)

Teraz bedziecie sie uczy¢ metod rozwigzywania ukiadow rownan, np. zeby obliczy¢ wiek Kuby i Ewy (czyli xiy)

nalezy taki uklad rozwigzaé metodg podstawiania \Ub metodg przeciwnych wspétczynnikéw

Metoda podstawiania:
z jednego z dwoch rownan wyznaczam niewiadomg x
lub y i podstawiam do drugiego:

x—2=3(y-2)
X+3=2(y+3)

{x—2:3y—6
X+3=2y+6

np. z pierwszego rownania wyznacze sobie x:
X=3y—6+2
X+3=2y+6

{X:Sy—4
X+3=2y+6
wyznaczytam, wiec podstawiam zamiast x do rownania
drugiego:
x=3y-4
(3y—4)+3=2y+6
Po uporzgdkowaniu rownania drugiego otrzymuje:
x=3y—-4
3y—-2y=6+4-3

{x=3y—4
y=7
Obliczylam wartos¢ y (wiek Ewy),
teraz podstawiajqgc to do pierwszego rownania
oblicze wiek Kuby:
X=3-7-4=21-4=17
y=7
rozwigzatam uktad rownan:
X=3-7-4=21-4=17
y=1
czyli obliczytam wiek Ewy = 7 lat i wiek Kuby = 17 lat
Sprawdzam:
I réwnanie:
L;=x-2=17-2=15
P1=3(y-2)=3(7-2)=15
L1=P1
Il rownanie:
Lo=x+3=17+3=20
P,=2(y+3)=2(7+3)=20
L2=P2

Metoda przeciwnych wspotczynnikow:
tutaj dodajemy stronami pierwsze i drugie
réwnanie, ale dopiero wtedy, gdy przy niewiadomej
x lub y sq przeciwne wspolczynniki (tzn. liczby
roznigce sig tylko znakiem+ i -):
X—2=3(y-2)
X+3=2(y+3)
porzgdkuje oba rownania do postaci ax+by=c
X—2=3y—-6
X+3=2y+6
{x—3y=—6+2
X—2Yy=6-3
{X—By:—4
X—2y=3
Tutaj nie ma przeciwnych wspolczynnikow, wiec
mnoze jedno (lub oba rownania przez dowolne
liczby, tak, aby je uzyskac) z rownan przez -1 np:

X—3y=—4/-(-1)
X—2y=3

{—x+3y:4
X—2y=3

Uzyskatam przy x przeciwne wspotczynniki (czyli 1 i

-1), dodaje do siebie rownania stronami, lewg do
lewej i prawg do prawej:
—x+3y=4
4+ U x=2y=3
Ox+y=7

a wiec otrzymalam jedno sumaryczne rownanie z
ktérego obliczam y:

y="7

teraz do dowolnego z rownan podstawiam za y
liczbe 7 i obliczam x np.:

X—2=3y-6
X—-2=3-7-6
X=3-7—6+2
x=17

sprawdzam tak samo, jak obok @

Sprobujcie powtorzy¢ rozwigzanie nie patrzgc na moje, oboma metodami. (c.d.n.)




